Modulpriifung aus Straf- und Strafprozessrecht am 1. Februar 2024

| schreiben Ste ubersichtlich und lesertich Ist etw
sichtlich. Beschreiben Sie die Blaner nur auf einer
dest eine Zeile frei. Begriind,

as nicht lesbar, kann es nicht gewertet werden. Gliedern Sie Ihre Arbeit uber- 1
Seite Wenn Sie au{ kariertem Papier schreiben, lassen Sie bitte immer zumin- I
ssagen und niennen . ¢ n Gesetzesstellen.
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ﬁ“sna ' eht es mit seinem Einzelunternehmen wirtschaftlich nic gut. Er 15?‘2‘&/'ar{:c’>chgn::: t zah-
lungsunfahig, aber es drohen einige recht hohe Schadenersatzforde ngen. Damit seine Familie fur den
Fallhder Insolvenz abgesichert ist, lasst C ein VerduRerungs- und Helastungsverbot auf einer ihm allein
gehorenden, bisher unbelasteten Liegenschaft im Grundbuch eftragen, um zu verhindern, dass seine
potentiellen Glaubiger zur Befriedigung ihrer Anspriiche darayf greifen kénnggl;\'uf dem Heimweg nach
einem dieses Vorhaben abschlieRenden Termin rollt dem nden C plotzlich ein Kinderwa- gl
gen, von links aus einer abschussigen Quergasse kommend, vor das Auto. C kann nicht mehr bremsen
und stoft den Kinderwagen um UDas Baby wird aus dem Wagen geschleudert und stirbt unmittelbar ;

nach dem Unfall. Nachdem C die Aussichtslosigkeit seiner Hilfeleistungsversuche festgestellt hat, ruft er

mittels Mobiltelefon die Polizei, C?asse hinauf, u:la ene klaren, wie es zu dem
Unfall g - ‘:( vg% J-l'o.

yn

r nur etwas Mene ungﬁswh m emer Hauseinfahrt®einen Mann7
, der offenbar gerade dabei lst. eine Frau (Helga [H]) mit Gewalt zum Beischlaf zu zwingen.
th auf M und reift ihn vom Opfer herunter. Dabei zerreif8t - wie von C durchaus erwartet -
dﬁrﬂﬂnﬂﬁ tragt. C mochte M auch festhalten, um ihn der Polizei zu iibergeben. M versucht zu
fliehen; in dem sich daraus ergebenden Gerangel erleidet M eine blutende Platzwunde iber dem Auge.
Letztlich gelingt es M, sich mit einem heftigen Stof8 gegen C loszureien. C kommt dadurch zu Sturz und "
bricht sich dabei den Daumen der rechten Hand. Bei der Flucht ware M fast iiber Hs Tasche gestolpert,
die am Tatort am Boden lag. M nimmt sie in der Erwartung mit, darin Geld zu finden.

Kurz daraufist die Polizei am Tatort. Im Zuge der Ermittlungen stellt sich heraus, dass C g
rechtzeitig zum Tatort gekommen ist. Es kam zwar bereits zu einer Berithrung der Geschlechtsteile, die
Penetration wurde aber durch Cs Eingreifen verhindert. In Hs Tasche befanden sich knapp 100 Euro
undmehrere Auswerse-Da Msreh auf H gesturzt hat, konnte Hihren Kinderwagen nicht halten, weshalb
er die StraRe herunterrolite. Auf Grund der Titerbeschreibung kann M letztlich wenige Tage nach der
Tat aqsgelorscht werden. M gibt zu, das Geld behalten zu haben, den Rest hat er - wie geplant - in einer
Mulitonne entsorgt: Weder Tasche noch Ausweise werden je wiedergefunden.

Wenig spater geht C in Konkurs; da die Glaubiger wegen des Belastungsverbots nicht auf die

Llegenschaft greifen konnen, erleiden sie - wie von Anfang an befirchtet - einen Befriedigungsausfall

‘in der Hohe von 350.000 Euro.
Im Strafverfahren gegen C wird festgestellt, dass er den Konkur§ leicht fahrlissig)auch durch

falsche Einschitzung inflationsbedingter Anderungen, verursacht hat. Jx
1. Aufgabe: Priifen Sie die Strafbarkeitvon C1 ind M1 {ca 4561%) I'r&'ru /(r.'

Favoriten. Um den Schneeraumpflichten

i ‘dm Sohn einer Bekannten, Harald (H),

\ . N war aufgrund der Schilderun-

sig ist Das wirkt sich tatsichlich
ig, aufgrund des sich bildenden

Oberschenkelhalsbruch.

H! (ca 10.52%)

m gefithrt werden? Wer

;: Die NK-GmbH ist Eigentumerin eines Wohnhauses.
nachzukommen, tm der Geschiftsﬁthr der




Die Hauptverh i achli
sk p andlung wird tatsachlich gemeinsam gefuhrt. Auch wird das Urteil sowohl gegen die na-
urliche Person als auch gegen die

% GmbH auf Basis des oben genannten Sachverhaltes gemeinsam und
Blelchz :‘8 gefallt sowie spater auch gemeinsam ausgefertigt.
§ - Frage: Ist diese Vorgangsweise korrekt? (ca 1,75%)

l"reill::i:::[gri?cd\i,cses G§5Chehe|\s, .ahcr auch wegen weiterer Taten zu einer 10-monatigen unbedingten
; erurteilt. Als er die Aufforderung zum Haftantritt erhalt, bittet er seinen Zwillingsbru-
der E.l‘lCh (E), unter Verwendung von Hs Ausweis die Haftstrafe anzutreten. Da E seinem Zwillingsbru-
der einen groRen Gefallen schuldet, tut er dies. Die Tauschung gelingt. Drei Monate nach dem Strafan-

tritt fally dieses Mandver bei einer Verkehrskontrolle des H aber auf. &% Aub
Aufgabe: Priifen Sie die Strafbarkeit von H und E! (ca 8,77%)
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Der 17-jihrige, in Wiener Neustadt wohnhafte Friedrich (F) hat durch einen Einbruchsdiebstahl in einer
Nobelvilla in Wien Hietzing eine Beute in der Hohe von 80.000 Euro erzielt. in der Hauptverhandiung
am Landesgericht fiir Strafsachen Wien wird auch der Bruder von F vernommen, dessen Aussage sich
belastend fir F auswirkt. Auf dieFasillienangehorigkeit wird im Verfahren in keiner Weise eingegan- \/
‘gen. Das Opfer ist zum Zeitpunkt der Hauptverhandlung auf Urlaub in Tirovfaher wird seine vor der
Kriminalpolizei erfolgte Aussage verlesen. Fs Verteidiger beantragt die Ausforschung aller zum ange-
nommenen abendlichen Tatzeitpunkt im Cineplexx Kino Wiener Neustadt anwesenden Personen zum/
Beweis dafiir, dass sein Mandant zu diesem Zeitpunkt im Kino war. Dem Antrag wird nicht Folge gege
ben. im Verfahren stelit sich heraus, dass F wihrend des Einbruchsdiebstahis auch eine Kreditkarte /
mitgenommen hat, ohne'dassin weitérer Folge im Verfahren naher darauf eingegangen wird. Auf Basis
der Beweise wird F wegen des Einbruchsdiebstahls und wegen der Mitnahme der Kreditkarte zu einer
Freiheitsstrafe von drei Jahren verurteilt, wobei ihm 24 Monate bedingt nachgesehen werden. 8 ist die
Strafe zu streng und er beauftragt Sie, etwas zu unternehmen! e

6,/ Frage: Welches Rechtsmittel mit welcher Begrundung (Rechtsmittelgrinde) ergreifen
Sie? Gehen Sie auch auf allfillige Probleme ein, die man nicht durch ein Rechtsmittel ge-
gen das Urteil erfolgreich aufgreifen kann! (ca 22,8%)
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Beantwerten Sie folgende Fragen:

7. Frage: Was verstehen Sie unter einer Urtellsangleichung? (ca 1,75%)

7 Otto wurde wegen der Herstellung einer pornographischen Darstellung Minderjahriger nach

7 §207a Abs 1 StGB (idF vor der Navelle BGBI 1 2023/135!) zu einer unbedingten Freiheitsstrafe

von einem Jahr verurteilt Frage: Konnte diese Strafe auch in Form eines elektronisch iiber-
wachten Hausarrests vollzogen werden? {ca 1,75%)

. Frage: Gibt es Rechtsgrundlagen, um von der in einem Tatbestand festgelegten Strafdro-
hung abzuweichen? (ca 3.5%)

s At

(Hinweis zur Beurteilung: Die Prozentangaben bei
‘ und Fragen bei der Gesamtbeurteriuny wieder fis

Fragen geben die ungefahre Gewichtung der Aufgahenw

e — |

T

\\\
o



]
{

ol

ver-
. X ns durch das Belastungs
§ 156 Abs | StGB: Wirkliche Ve rung des Vermdoge

Vorsatz gegeben (2); Wert- | 4P
bot; It SV kommt es zu ein;rclze.ﬁ’i Bgs:f;‘":‘:m%g ST(?N_)( P
uslifikation Abs 2 auch subj iv gegeten ) en ; -
C: gSO Abs 1 StGB am Kind? Kein sﬂf‘lmw‘dng%lz:‘;::“léu Fraglich ist die Vo“g;_ -
M: | (§15), §201 Abs | SIGB. Gewaltcinsalz etc pr(:‘ch ist oder ob das Berdhron der =
dung: Strittig, ob dafur eine Penetration erforderli lifikation. da der Tod das Baby
schlechtsorgane geniigt 124 Kein Abs 2 Todesqualifi (2)' . >
trifR (1). Haftung nach § 80 Abs | StGB: RZ zu bejahen ke () Doides | 4
C: |/ §125 am K § 105 Abs 1 durch das gewaltvolle Heru e b
A durch N htfertigt mit Begriindung; § 105 auch durch dessen 80 Abs2 | 2P
> : 1)d § 105 Abs 2 StGB und durch §
L_Fs:hahm.ztgfu;), :?)SAbslStGB( ) durch § ey -
StPQ ; " )
1 Cut: §g:;:bs 2 StG ): durch § 80 Abs 2 SLPN und Notwehr gerechtferti T
M: | §84Abs | SIGB (1) da G rechtmaBig handelt, kein § 3 SIGB (1) el 2P
M: | §N27, 128 Abs 1 Z 1 S1GB am Geld. Gewahisame der H noch vorhanden; H urcl
< Gewalt in Bedrangnis (2); § 135 SiGB an TascheX1); § 229 Abs 1 StGB an Auswei-
ﬁ( 1)
B RNR. S e T R I o
2. H: §2, §88 Abs 4. Garant kraft freiwilliger F’chtcnﬁbemahme. VA\an sich schwer | 3p
\im\““www als Itswidrigkeit (1)
| N: § 88 Abs 4- Beschiftigung eines unzuverlissi
NK-GmbH: Ta ¢

gen Mitarbeiters als SorgfaltsversioB

gstragers; Pflichten treffen die GmbH; auch Mitar-
isuionsverschuldem. Haftung nach 88 Abs 4 SIGR




